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        VERBALE N. 19
SEDUTA DEL  30/04/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2026 (duemilaventisei) il giorno 30 (trenta) del mese di aprile, la Commissione Affari
Istituzionali è  convocata, alle ore 14:30, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di Palazzo
Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, secondo quanto previsto dal Regola-
mento del Consiglio Comunale all’articolo 22, in sede consultiva, con il seguente ordine dei la-
vori:

 Comunicazioni del Presidente;
 illustrazione ed espressione di parere sulla Mozione n° 642/2026, Oggetto: “Prevedere 
 la possibilità  del Consiglio comunale aperto”, Proponente: Dmitrij Palagi
 approvazione verbali sedute precedenti;
 varie ed eventuali

                                                                        
Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Sara Borchi.

Alle ore 14:30 risultano presenti: il Presidente Masi, il consigliere Ciulli, il consigliere Draghi,
il  consigliere  Fabiani,  la  consigliera  Innocenti  in  sostituzione  della  consigliera  Barbieri,  il
consigliere  Milani,  il  consigliere  Ricci  in  sostituzione  del  consigliere  Armentano  ed  il
consigliere Pizzolo.

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 
CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente MASI Lorenzo 

Componente CIULLI Andrea

Componente DRAGHI Alessandro Emanuele

Componente FABIANI Valerio

Componente INNOCENTI Alessandra BARBIERI Beatrice

Componente MILANI Luca 

Componente PIZZOLO Vincenzo 

Componente RICCI Enrico ARMENTANO Nicola 

Il  Presidente  Masi,  constatato  il  numero  legale,  apre  la  seduta  alle  ore  14:38  salutando  i
commissari e dando il benvenuto al consigliere Palagi, invitato nella seduta di Commissione in
quanto Proponente  dell’atto inserito all’ordine dei lavori.

Commissione consiliare
Affari Istituzionali



Il Presidente Masi spiega che quest’oggi sarà  esaminata e messa in votazione la  Mozione n°
642/2026  riguardante  il  consiglio  comunale  aperto.  Ricorda  poi  che  alcuni  Comuni  citati
all’interno dell’atto atto sono stati uditi dalla commissione nelle scorse sedute. 
Comunica inoltre che ha integrato la bozza del Regolamento sulla Partecipazione a seguito
delle  varie audizioni, la quale sarà  trasmessa ai commissari via mail. 

Alle ore 14:48 entra in seduta il consigliere Gandolfo. 

Il Presidente lascia  la parola al consigliere Palagi, in quanto proponente dell’atto. 

Interviene il consigliere Palagi, il  quale spiega che ad oggi non è  normata la possibilità  del
consiglio  comunale  aperto.  Alcuni  Comitati  di  residenti  avevano  chiesto  che  esso  venisse
convocato su determinati  argomenti,  ma  sono  stati  invitati  presso le  commissioni  per  un
percorso di approfondimento. 
Alle 14:50 entra in seduta il consigliere Grazzini in sostituzione del consigliere Casini.

Il consigliere Palagi prosegue l’analisi dell’atto nel quale vengono richiamati il Regolamento
del Consiglio Comunale e i Regolamenti dei Consigli di Quartiere, con un riferimento specifico
al Regolamento del Consiglio di Quartiere 1 e al Regolamento del Consiglio di Quartiere 3
dove è  presente una voce che riguarda i consigli aperti o in altra sede. 
Nell’atto è richiamato anche lo Statuto del Comune di Firenze, il quale contiene elementi che
riconoscono la partecipazione. 
L’atto impegna l’amministrazione comunale ad aprire un confronto politico ed istituzionale
per arrivare ad una proposta di modifica ampiamente condivisa dei Regolamenti comunali,
affinché  sia prevista una modalità  di convocazione e svolgimento delle sedute consiliari in
modalità  “aperta” alla cittadinanza per le sedute del Consiglio comunale.

Il  Presidente  Masi  lascia  la  parola  ai  consiglieri  per  gli  interventi  in  merito:  interviene la
consigliera Innocenti che si dichiara contraria all’atto ricordando che nella sua Commissione i
comitati sono stati uditi. 
Interviene  il  consigliere  Draghi  che  propone  di  sospendere  l’atto  ricordando  poi  che  ha
partecipato ad alcuni dei Consigli aperti del Quartiere 1. 
Interviene il consigliere Pizzolo il quale specifica che nel Regolamento del Consiglio comunale
è  già  prevista la seduta aperta all’articolo 51. Chiede chiarimenti al proponente e dichiara che
non esprimerà  parere favorevole. 
Il Presidente Masi interviene spiegando che nell’atto vi è  un chiaro riferimento all’articolo 14
del Regolamento del Consiglio di Quartiere 1 e all’articolo 13 del Regolamento del Consiglio di
Quartiere 3 dove si parla di consigli aperti. Ritiene inoltre, come già  specificato in precedenza,
che, nonostante l’autonomia  che caratterizza i vari quartieri, sarebbe utile uniformare le varie
procedure. 

Interviene il proponente Palagi per replicare alle domande poste dai consiglieri. 
Il consigliere Sabatini si unisce alla seduta alle ore 15:03.
Il Presidente Masi dà  la parola ai consiglieri per ulteriori interventi: interviene il consigliere
Milani, secondo il quale i Consigli di Quartiere e il Consiglio comunale appartengono a due
livelli istituzionali distinti. 
Il consigliere Semplici si unisce alla seduta alle ore 15:17.



Interviene il consigliere Sabatini che sottolinea la mancanza di efficacia di taluni strumenti.
Interviene il consigliere Grazzini che non ritiene urgente prevedere la possibilità  del Consiglio
comunale aperto. 
Interviene il consigliere Fabiani, che, pur comprendendo le motivazioni che sono all’origine
dell’atto,  non  ritiene  che  il  consiglio  comunale  aperto  sia  da  considerarsi  una  soluzione
praticabile  rispetto alla crisi della partecipazione. 
Il consigliere Ciulli lascia la seduta alle ore 15:18. 
Il consigliere Draghi lascia la seduta alle ore 15:18. 
Interviene il consigliere Semplici che si unisce alle riflessioni del consigliere Fabiani.
Interviene il  Presidente Masi,  il  quale ricorda come questa  Commissione sia sempre stata
attenta a certe tematiche. Spiega inoltre che dalle interlocuzioni avute con gli altri Comuni è
emersa l’esigenza di ricorrere  a determinati meccanismi  per favorire la partecipazione. 

Il Presidente dà  nuovamente la parola al Proponente Palagi per le conclusioni. 

Interviene il Presidente Masi per le considerazioni finali. 

Non  essendoci  ulteriori  interventi,  il  Presidente  Masi  pone  in  votazione  la  Mozione  n°
642/2026,  avente  ad  oggetto:  “Prevedere  la  possibilità  del  Consiglio  comunale  aperto”,
Proponente: Dmitrij Palagi

La Commissione esprime il seguente esito: PARERE CONTRARIO

- Presenti: 10 (dieci): Masi, Ricci (in sostituzione di Armentano,) Innocenti (in sostituzione di 
Barbieri), Grazzini (in sostituzione di Casini), Fabiani, Gandolfo, Milani, Pizzolo, Sabatini, 
Semplici 
- Favorevoli: 2  (due): Masi, Sabatini
-  Contrari:  7  (sette):  Ricci  (in  sostituzione  di  Armentano,)  Innocenti  (in  sostituzione  di
Barbieri), Grazzini (in sostituzione di Casini), Fabiani,  Milani, Pizzolo,  Semplici 
- Astenuti: 1 (uno): Gandolfo
- Presenti non votanti : 0 (zero)

   *** Il Consigliere  Lorenzo Masi sottoscrive l’atto in accordo con il Proponente. 

Il  Presidente Masi  ringrazia i  commissari  ed il  consigliere Palagi  per aver partecipato alla
seduta. 

In mancanza di ulteriori interventi, dichiara conclusa la seduta alle ore 15:34.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:   

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 

Presidente MASI Lorenzo 

Componente CIULLI Andrea



Componente DRAGHI Alessandro Emanuele

Componente FABIANI Valerio

Componente GRAZZINI Francesco CASINI Francesco 

Componente GANDOLFO Giovanni 

Componente INNOCENTI Alessandra BARBIERI Beatrice 

Componente MILANI Luca 

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria 

Componente RICCI Enrico ARMENTANO Nicola (Vice Presidente)

Componente SABATINI Massimo 

Componente SEMPLICI Marco

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 25/06/2026.
                                      
   
    
La Segretaria                                                                                                             Il Presidente 
Sara Borchi                                                                                                                Avv. Lorenzo Masi            
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